

# 春季宝宝顺时而养

本报记者 周娟 通讯员 李尤佳

## 适度进食

春天到了,人的机体随万物萌发。此时是孩子生长发育的一个高峰期,儿童也处于一个快速发育的阶段。此时,要顺应时令变化趋利避害,让孩子健康成长。

省中医院儿科主任医师董志巧介绍,中医有“要得小儿安,三分饥和寒”的说法,儿童过饱易积滞,消化吸收不良,或出现化火生热。春季儿童体内阳气处于逐渐萌动上升之时,尤要防止生内热上火。春季儿童要多吃时令蔬菜,少吃肥厚油腻食品,顺应自然界阳气上升的气候特征。

传统习俗认为,芽苗类食物具升发之性,早春时节多吃豆芽、香椿芽、荠菜、春笋等芽苗类食物,有利于孩子科学养生。但儿童正在生长发育期,蛋白需求量较大,注意多吃鱼肉,鱼肉蛋白富含脑发育和脑功能发挥所必需的优质蛋白。此外,春季人体内脏基本处于肝旺脾弱的状态。酸味食品补肝,肝气更亢盛,所以,春季饮食要少酸,甘味食品可补脾,多食甘味能改善肝旺脾弱。

## 顺时穿衣

“衣服到底是穿多一点还是少一点好呢?”在春季气温反复变化的时候,家长最烦恼的就是给孩子穿衣服。

春季感冒的预防在于父母要根据气候、室内外温度变化适时给孩子增减衣服。小孩跟大人穿得厚薄差不多就行了,不要因为孩子小就穿太多,小孩由于新陈代谢旺盛,较成人来说更怕热。想要增强宝宝抵抗力,平时可以适

当摄取含蛋白质、维生素A、铁、锌等的食物,多吃新鲜蔬菜和水果和高纤维食物。省中医院儿科副主任医师李玮说,感冒的宝宝要多饮水、多休息,注意合理营养。最好不要带孩子到人群密集的公共场所。如果小孩有发烧症状,一定要带到正规医院检查、治疗。

儿童春捂的尺度是不要有汗,手脚不凉,背部温暖,背部体温稍高于手温。衣服要宽松,稍大一点,穿脱方便。另外,儿童不宜穿皮衣或皮毛类服装,中医说皮毛有“消阴”弊端,易消耗阴液,产生内热。春季气温回升,难免有出汗。化学纤维不吸水,化纤类衣物遇汗后,纤维间孔会被堵塞,不透气,不利散热,造成出汗加重。棉质衣物可吸汗,可减少湿疹、荨麻疹等皮肤疾病。

## 科学防病

春天是感染性疾病好发的季节,儿童更是传染病的高发人群,常见的儿童高发病包括流行性感冒、水痘、猩红热和流行性腮腺炎等。

专家介绍,呼吸道传染病大多通过飞沫由空气传播,故预防此类疾病要加强幼儿的体育锻炼,提高幼儿抗病能力,保持室内空气流通和一定湿度,传染病流行期间,尽量少出入人多空气污浊的公共场所,按时按规定给孩子进行预防接种。

李玮特别提醒,有些家长认为,感冒是无关紧要的小病,但对婴幼儿来说,随感冒而出现的并发症甚至会危及生命。由于机体免疫功能尚未发育完善,婴幼儿患感冒后极易合并支气管肺炎、喉炎、中耳炎、扁桃体炎等病症。另外,感染和变态反应还可诱发风湿病、肾炎、

心肌炎和肝炎等,因而不可麻痹大意。若是孩子有咳嗽或发烧的症状,持续三天以上,家长不要自行在家为孩子用药,最好到医院检查确诊。

## 远离过敏

春暖花开时节正是宝宝过敏性疾病的高发期,宝宝如何防过敏是家长们都会关心的问题。过敏性疾病包括过敏性鼻炎、哮喘、接触性皮炎、湿疹以及过敏性紫癜等。这类疾病一方面与小儿自身的体质有关,另一方面与春季弥漫于空气中的易引起过敏的粉尘有关。

董志巧告诉记者,食物可能是宝宝接触的最主要的环境过敏原,早期接触食物过敏原在宝宝过敏性疾病的发展进程中起关键作用。

在1周岁内,不要给宝宝喂鱼、虾、螃蟹、海味、蘑菇等容易引起过敏的食物。宝宝的饮食要逐一地分开增加,一旦出现反应,应停食此种食物,过一段时间再试试。切忌同时添加多种食物,否则就很难找出真正引起过敏的食物品种。

宝宝卧室内的陈设要尽量简单、清洁。不要用地毯、塑料壁纸和PVC地板。居室最好选干燥、朝阳的房间,保持室内空气新鲜,注意通风,阳光充足。室内不要放花草、化妆品。宝宝要远离烟气污染的环境。宝宝的衣着、被褥应以柔软、温暖、清洁、无刺激性为首要选择条件。对花粉过敏者,最好少去花草树木茂盛的地方。此外,春季蚊虫比较活跃,蚊虫叮咬人后除导致局部瘙痒外,也易造成少数宝宝对螨蛋白过敏而引起哮喘、湿疹或紫癜。



## 市一院 医学美容中心开业

本报讯(记者 汪辉 通讯员 陈建平)3月21日,郑州市第一人民医院医学美容中心开业。这是省内公立医院较少成立的医学美容中心。

该中心占地近1000平方米,配有先进的医疗美容设备和精细的手术器械,设有美容外科、美容皮肤科、美容牙科、美容中医科、高级体检保健中心、心理咨询中心、抗衰老中心、再生医疗中心等,主要开展的项目有眼眉部整形美容、鼻部整形美容、耳部整形美容、唇部整形美容、瘢痕整形美容、手足整形美容、吸脂减肥与体型美容、乳房整形美容、会阴部私密整形、面部轮廓整形、面部年轻化、皮肤肿瘤与色素痣治疗、自体脂肪移植、毛发移植术、瘢痕性秃发修复、腋臭治疗以及非手术注射美容、激光美容、皮肤护理、医学纹绣等,专家团队均前往韩国、日本、德国、法国、瑞典等国家进修、学习过。

为了方便爱美人士,该中心实施弹性工作制,增设晚间门诊,为爱美者提供8小时外的美容需求服务。同时,开业之际推出系列优惠大酬宾活动。

## 京豫儿童医院联盟 打造全国儿童医院“大医疗”

本报讯(记者 汪辉 通讯员 万道静)近日,北京儿童医院院长倪鑫一行到市儿童医院参观考察。

据悉,该院正探索组建“国家儿童医学中心”、“北京儿童医院集团”,欲与国内实力强的儿童医院进行医疗联盟,共同打造“大医疗、大科研”格局,市儿童医院将率先加入该医疗联盟,造福中原广大儿童。

作为国内实力最强的三级甲等儿童医院,北京儿童医院发挥领头羊的作用,将在全国近60家儿童医院中,联合设置几个国家儿童医学中心分中心,以打造北京儿童医院集团。在参观考察座谈会上,倪鑫表示,从全国儿童医院硬件设施方面讲,郑州市儿童医院是面积最大、建筑群体最多、硬件设施最好的儿童医院,希望能与郑州市儿童医院联合,在人才培养、医疗共用、科研资源挖掘等方面共同努力,强化打造“大医疗、大科研”格局,加强对地方儿童医院的支持与帮助,实现资源优势互补,使当地儿童在不出省的情况下也能享受到北京儿童医院专家的医疗服务。

据了解,郑州市儿童医院和北京儿童医院的交流源远流长,有着良好的合作基础。在郑州市儿童医院的发展中,北京儿童医院院士张金哲及其专家团队起到了重要的作用。今后,双方建立协作关系,将通过不断全面深化联系、拓宽未来合作领域、整合优势资源互补,对增强该院实力,优化医院结构,提高服务水平,探索建设现代化医院管理起到强有力的提升作用。

又讯因为先天性食道闭锁,出生不到半月的楠楠不仅吃不下奶,且嘴巴还时不时地吐着白色的泡泡,像一个“螃蟹宝宝”。日前,市儿童医院专家成功为孩子实施了手术。

楠楠是个早产儿,出生时只有1.5千克,属于极低体重的未成熟儿。更让人揪心的是,楠楠出生后,呼吸困难,口唇和四肢紫绀。在当地医院吸痰吸氧治疗后好转,但喂奶后呼吸更加困难,并呕吐不止,遂转院至郑州市儿童医院新生儿外科。经检查确诊楠楠为先天性食道闭锁V型,如不及时手术,会有生命危险。该院新生儿外科主任王献良介绍,食道闭锁比较少见,发病率为1/3000~1/5000,其中V型极其罕见,占食道闭锁的6%,市儿童医院建院以来只发现3例,且楠楠手术年龄最小。

## 60名特殊患者 报名郑开国际马拉松赛

本报讯(记者 汪辉 通讯员 马霖 贾庆东)2013年郑开国际马拉松赛即将拉开帷幕,一群特殊的患者将再次现身赛场,成为赛场一道独特的靓丽风景。

记者日前从郑州市人民医院获悉,此次参加郑开国际马拉松赛的除了40名肝移植患者外,还有20名肿瘤患者踊跃报名参赛。其中,周口鹿邑县农民许臣金、李秀英夫妇也报名参赛。去年5月13日,该院成功为肝病者许臣金进行活体肝移植手术,肝源是他的爱人李秀英捐献的。这例人间活体肝移植手术在我省属于首例,在全国是第六例活体肝移植术。

“我们已连续三年组织器官移植患者参加了郑开国际马拉松赛,取得的效果不错,不仅增强了他们的生活信心,对他们的身体恢复也很有好处。”做过肝移植的人是否能剧烈运动,郑州人民医院肝外科主任陈国勇表示,手术超过半年后,器官移植患者参加运动不受影响,运动情况和原来差不多。

## 腹泻久治不愈 警惕免疫缺陷病

本报讯(记者 赵佳 通讯员 高歌)近日,省人民医院收治了一名常见变异型免疫缺陷病(CVID)患者。

患者姚先生来自荥阳,腹泻史长达5年之久,反复治疗也未见好转。此外,还伴有慢性支气管炎。经人介绍,姚先生来到了省人民医院就诊。该院消化内科主任医师王修齐详细检查,诊断姚先生患有常见变异型免疫缺陷病。在补充两种球蛋白及抗贾第虫治疗后,患者的胃肠道症状得到了明显改善。

“腹泻主要分为急性和慢性腹泻两种。若是因为饮食不洁造成的急性胃肠炎等急性腹泻,即使不用药,通常1周内都会痊愈;若是痢疾等急性腹泻,也需特殊治疗,但一般两周之内会好。不过常见变异型免疫缺陷病却需要终生治疗,且一旦出现感染时要及时给予抗生素等治疗。”王修齐介绍,常见变异型免疫缺陷病是一种先天免疫性疾病,主要表现为呼吸道感染、消化道的持续慢性炎症,病因不明,发病年龄不定。

## 门诊见闻

### 郑大三附院 实施复杂先心病试管婴儿手术

本报讯(记者 赵佳 通讯员 朱高峰)贝贝(化名)是个试管婴儿,还患有罕见复杂先心病,幸运的是,刚出生3天的他被成功实施了手术,创造了我省复杂先心病试管婴儿最小年龄记录。

来自商丘的小王夫妇,婚后一直未能生育,一年前选择了试管婴儿助孕治疗,并成功妊娠。3月15日,小王妻子生下了一名体重为3.3千克的男婴贝贝。然而,孩子出生后全身紫绀,呼吸出现困难,被急诊转往郑大三附院新生儿重症监护中心抢救,确诊贝贝患上了室间隔完整型大动脉转位。这种复杂先心病较为罕见,由于主动脉与肺动脉位置相反,贝贝仅能靠异常通道——动脉导管维持生命,而动脉导管随时可能闭合,危及患儿生命。

3月18日上午,监护仪显示贝贝动脉血氧分压仅为17毫米汞柱,生命危在旦夕。该院小儿先心病诊治中心主任李群当即决定急诊手术。历时近5个小时,成功为“迷你”心脏实施了大动脉转位矫治术。

### 市七院 改良手术治愈复杂先心少女

本报讯(记者 周娟 通讯员 荣文翰)近日,市七院心外科三病区成功开展了一例肥厚性梗阻型心脏病新手术。

年仅24岁的小丽,近一年来出现活动后胸闷气短、心慌等症,她慕名到市七院心外科三病区。彩超检查后发现,小丽患有一种严重的心脏病——“肥厚性心脏病”,心脏内部的室间隔增厚,压迫了心腔,导致心脏不能正常射血,出现了体循环供血不足的症状。经周密准备,历经4个小时的紧张手术,专家成功为其施行了“左室流出道疏通术”,也称为改良morrow手术。术后一周患者痊愈出院。

据该院心外科三病区杨斌介绍,肥厚性梗阻型心脏病是一种最常见的遗传性心脏病,30%~55%的病例有家族史。该疾病严重时会导致患者猝死,尤其在剧烈运动过程中,心脏强烈收缩导致流出道严重狭窄。肥厚性心脏病的棘手问题是大多数患者早期无症状或症状轻微而被忽略,延误了治疗时机。对一小部分患者,尤其是年轻人,在无心脏结构发生异常前会引发猝死。

### 市三院 在指头大空间里切除瘤子

本报讯(记者 周娟 通讯员 陈锦屏 刘凯迪)通过指头粗的脊髓,市三院专家日前为一患者成功切除了瘤子。

来自商丘的24岁的患者,头颈交界处的脊髓内长了个血管瘤。由于瘤子压迫脊髓,使神经受损,走路异常困难、脖子疼痛。到几家医院检查后,医生都说手术难度很大。日前该患者到市三院神经外科求诊,该科主任安锡恩检查发现,患者瘤子位置非常险要,上接颅脑,下连脊髓;再加上是个血管瘤,手术中很容易破裂出血,出血后易损伤脊髓,轻者造成截瘫,重者导致死亡。但为了治愈患者,安锡恩决定手术。

在显微镜下,安锡恩从脊髓那个指头粗的狭小的空间里完整地剥离出一个直径2厘米的瘤子。术后,患者很快清醒,胳膊、腿均能正常活动。



←3月24日,市民杨子军在河南省血液中心献血,这是他第100次献血。

杨子军一家都是我市“献血英雄”。至今,其爱人献血71次,儿子献血37次,全家共献成分血322个治疗量,全血11400毫升。

本报记者 丁友明 摄



→3月23日,市卫生学校举行2013年毕业生供需见面会,吸引了省内外近百家用人单位携2000多个岗位前来揽才。

本报记者 丁友明 摄



←近日,市一院开展“用青春护卫母亲河”活动,组织青年志愿者到黄河岸边清理垃圾、植树等。

楚哲 摄



## 小儿斜视要及早治疗

本报讯(记者 赵佳 通讯员 尹歌)近日,市二院儿童眼科一病区主任王素萍为一名仅11个月大的斜视患儿成功手术。

该患儿家长王女士介绍,几个月前发现宝宝的眼睛是斗鸡眼,但没放在心上。不想宝宝10个月多了,还是斜着看人,于是带着孩子来到了市二院求诊。经检查,孩子被确诊为先天

性斜视,偏斜角度很大,如不及时通过手术治疗,对宝宝的视功能有很大损害。

王素萍介绍,斜视有内斜和外斜之分,外斜就是通常所说的斜白眼,内斜就是斗鸡眼,儿童的斜视以内斜居多。3个月以后的婴儿,眼睛就逐渐稳定下来了,但如果到了6个月以后,婴儿的眼睛看起来还是有内斜或

外斜,应及时到医院诊治。

此外,在儿童时期患上斜视还会影响全身骨骼的发育,如先天性麻痹斜视的代偿头位,使颈部肌肉挛缩和脊柱发生病理性弯曲,及面部发育不对称。随着医疗水平和科技的发展,只要孩子的情况符合手术条件,通过早期干预,照样可以获得良好的视功能。